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FT.EŢT3L ABONAMENTULUI:

Po nu eo . . . . . . . 5 cor. 40 bani. 
Po o jzictlite ce un . . . 2 cor. 70 bani 
Uranânic, Aceri ci ţ! alte ţ£ri etriine 11 cot. »ouai. 
«Ibcxuapuctc BeÎEc Îs „Tipografi* Poporului“ Sibiiu

Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

(Joia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică.’ „Foaia Poporului*, Sibiiu,

IN S E R A T E  
să primesc la B IR O U L  A D M IN IST R A Ţ IE I 

(Strada Măcelarilor N r 12).

Un şir petit prima-dală 14 bani, a douăoar* . 

12 bani, a  treia-oară 10 bani.

Orfelinele noastre.
Nicicând n ’am avut mai mult 

necesitate de ajutor, peritrucă nici
odată  n’au fost mai multe rănile de 
vindecat, n ’au fost nicicând mai puţini 
cei ce pot ajuta şi alina atâtea năca
zuri ca acum...

De aceea e binevenit orice aju
tor, din oricare parte, e salutat tot 
luptătorul anunţat  de bunăvoie pentru 
de a ocroti pe cei lipsiţi şi orfani.

Cu atât mai cald trebue întâmpi
nată păşirea femeilor noastre pe ogo
rul carităţii româneşti în vitala pro
blemă de ajutorare a Orfanilor.

Declaraţia Comitetului „Uniunii“ 
de a întreprinde acţiunea adăpostirii 
orfelinelor  celor rămaşi pe câmpul de 
onoare  e tot ce poate înălţa o cor- 
poraţiune cum e cea, care reprezintă 
pe femeile române din patrie.

Cu hotărârea sa de a nu cruţa 
timp, nici osteneală, pentru a-şi ajunge 
scopul,  Comitetul „Uniunii“ ascrie da
melor noastre frumosul rol de milos
tive samarinence,  le dă ocazie sâ se 
apropie  de marinimoasele domniţe din 
trecutul neamului nostru sbuciumat, le 
întăreşte conştiinţa demnităţii de a fi 
mame, soţii şi surori unor astfel de 
eroi, cum s ’au dovedit Românii în 
războiul de acum, pe toate fronturile 
de  luptă.

Multă stăruinţă şi îndelungă răb
dare  le. va trebui ca să poată emula 
cu damele streine, cărora statul Ie stă 
Ia spate  în toate iîntreprinderile lor.

„Uniunea" ştie că e greu să mai 
apeleze la un neam aşa puţin avut 
cum este al nostru, mai ales când alte 
colecte s ’au făcut pentru acelaş scop, 
dar obligaţia sa de a ridica Marele 
Orfelinat al femeilor române din. Un
garia, trebue să  se facă trup, căci 
este problema existenţei sale.

Ascultând glasul după ajutor al 
orfelinelor, nu râvneşte capitaluri, ci 
femeea -noastră în modesta-i carac
teristică apelează la ajutorul mic, dar 
al tuturor tinzând Ia oareşicare orga
nizaţie Drin cotizaţiile anuale.

E migulos acest mijloc, care nu  
dă rezultate briliante, dar cu atât mai 
edificător pentru contribuenţii, cari sunt 
conştii de însemnătatea  obolului lor 
dat regulat.

Comitetul „Uniunii“ plănueşte an
gajarea tuturor a celor mici şi mari, a 
celor avuţi şi lipsiţi, a femeilor şi băr
baţilor — prin mica contribuire lunară 
de 20 bani, adecă 2 cor. 40 bani Ia an.

In vedere se ia numai cducarca 
şi creşterea fetiţelor orfane, căci cine 
ar fi mai indicat pentru acest rol de 
mamă — decât femeea?!

Cu aceasta se uşurează şi sar
cina celor 2 orfelinate din Sibiiu şi 
Blaj, lăsăndu-le.  ca singură problemă 
creşterea băieţilor, li şi necesară acea
stă diviziune a muncii, care împarte ro
lurile după menirea copiilor de crescut.

Şi precum s’a ajuns prin emula
ţie la frumoasele sume de sute de mii 
coroane pentru Blaj şi Sibiiu se va 
ajunge desigur tot prin întrecere Ia o 
tot mai îngrijită creştere a fetiţelor şi 
băieţilor, emulaţie care am dori să se 
arate şi în ceeace priveşte contribui- 
rile la fondul „Uniunii“ .

Instituţiile noastre financiare aşa 
de munificente şi părtaşe la toate în
treprinderile mari ale neamului nu vor 
lăsa fără efect tocmai apelul damelor, 
cari au dat atâtea probe de caldă par
ticipare în ajutorarea poporulu.

D acă  cele două orfelinate s ’au 
dovedit prin suma cea mare incursă lor
— atât de necesare, desigur că şi al trei
lea Orfelinat corăspunde aceleiaşi vii şi 
aderente necesităţi a poporului nostru.

Dacă în orfelinatele dela Blaj şi 
Sibiiu vor fi primiţi după  confesiunea 
lor băieţii, în cel din Braşov, vor fi 
primite orfelinele române, fără deose
bire de confesiunea lor, respectându-se 
ambele.

Forurile noastre bisericeşti atât 
gr.-orientale cât şi gr.-caiolice au da
to r ia ' să  sprijinească în aceeaş măsură 
adăpostirea orfelinelor ca pe cea a o r - . 
fanilor. Vor îndruma deci se  păstorii

sufleteşti şi pe luminătorii satelor» 
preoţi şi învăţători de a lucra din toată 
inima pentru acţiunea femeii române;.

Munca altruistă şi binefăcătoare 
o salutăm cu căldură dorindu-i suc
cese repezi, ca să poată întreprinde
— aşa precum voiesc — încă din 
toamna proximă, munca salvatoare.

Cps.

Luptele dela Verdun.
In zilele din urmă luptele dela  

Verdun, cari s ’au mai fost potolit pe 
un moment, au luat din nou proporţii 
uriaşe. Mai ales pe ţărmul drept al 
Meusei, între Douomont şi Vaux s ’au 
înverşunat atacurile franceze, cari însă 
nu au putut arăta nici o izbândă mai în
semnată.  Corespondentul ziarului *Jkr- 
îiuer Tagcblatt•< le descrie aceste lupte 
după cum urmează:

Artileria duşmană printr’un foc 
aprig de mai multe zile a pregătit te
renul pentrn un atac de infanterie în 
masse în urma căruia le-a reuşit Fran
cezilor să cucerească fortul Douo
mont. Mai departe, după alte atacuri, 
conduse fără nici o cruţare în ce pri
veşte atacul de oameni, a putut să se 
înstăpânească în carierele de peatră 
dela Haudromont. A urmat apoi noap
tea de 24 Maiu, cu cea mai grozavă 
luptă de artilerie, pregătind noui şi 
sângeroase atacuri, cari au început în 
zori de zi. In ziua aceasta ne-a reuşit 
să oprim atacul Francezilor şi să îm
pingem îndărăt massele lor de infan
terie. Astfel cu toate laudele France
zilor, se poate spune, că o însemnată 
acţiune de a lor a fost înfrântă. Este 
întrebarea dacă vor mai repeta şi în 
viitor aceste încercări .. Toate  atacurile 
lor conduse ;cu acel dispreţ rece^ al 
jertfelor necesare, nu par numai nişte 
întreprinderi îndrăsneţe.  Ele sunt dim
potrivă încordări inimoase, dar desnă- 
dăjduite împotriva cercului german, 
care se strâmtorează.  Francezii par a 
avea lipsă de aer, ori şi cât  ar costa 
de mult  şi cu toată fărâmiţarea a mul
tor batalioane,  scopul lor rămâne în 
depăr tat  şi cu neputinţă de ajuns.
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Spre pace.
De câteva zile g-azetele din toată lu

mea sunt pline cu veşti despre pace. Aceste 
ştiri însă nu reproduc altceva, decât frămân
tarea acelora, cari ar vrea să vadă realizată 
pacea în urm a vărsării de sânge, care nu-şi 
are păreche în  istoria omenirii. Ideia păcii 
a  pornit dela Americani, cari au, fără. îndo
ială, datoria de a interveni în momentul fa
vorabil O vorbire a prezidentului Vilson a 
fost tâlcuită astfel, încât unii credeau că 
D-Sa va face propuneri de pace partidelor, 
ce se războiesc. Ştirile cele mai noui spun 
însă, că Vilson a voit să aducă deocamdată 
în  discuţie ideia păcai, cât şi a ’ celorlalţi. 
Toată presa din lume a salutat cu bucurie 
această ideie, în afară de Franţa, care prin 
rostul prezidentului său a declarat, că nici 
gândi nu se poate la pace, pânăce nu-şi vede 
realizate toate pretenţiile. După ştiri sosite 
de curând, antanta poate să ţină în viitorul 
cel mai apropiat un consiliu de războiu la 
Paris, în care se vor stabili condiţiunile de 
pace şi apoi se vor da în vileag, ca să Ie 
cunoască toţi.

Iată ce depeşi avem despre chestiunea 
aceasta;

RMcrdaut. Deputaţii englezi Punsoby 
şi Ramsay Macdonald, deputaţi din grupul 
pacifiştilor, au vorbit în parlament în ches
tia polemicei iscate între ministrul de ex
terne englez şi Sir E duard  (irey şi cancela
rul Germaniei Bethmann-I lolhveg. Ambii I 
deputaţi au constatat, ca între spusele can
celarului german şi cele ale ministrului de 
externe englez nu e, la drept vorbind, nici
o contrazictre şi în asemenea caz nu sunt 
obstacole de neînvins pentru începerea tra
tativelor de pace,

— Dacă aşi fi convins că guvernul 
german, că opinia publică din (iermania. 
că întreagă situaţia de pe câmpul de luptă 
e de aşt natură că Entcnta ar servi cauzei 
păcii, prin discursuri d r pace, a-şi ţine atunci 
cu plăccre duzini de vorbiri de pace.

Statele aliate din Kntenta însă sunt 
obligate să nu facă cunoscut fiecare în parte 
condiţiunile de pace, ci numai în comun.
In urmare nici în numele no.stru, nici în 
numele Kntcntei nu mă pot pronunţa asupra 
condiţiunilor de pace acceptabile. Aceasta 
aş putea-o face numai după <» consfătuire 
prealabilă cu aliaţii! noştri.

Rotterdam.— După ştiri din W a sh in g 
ton, preşedintele S u te lo r Unite voieşte per
sonal să întreprindă o călătorie în Europa, 
în ţările beligerante şi să-şi facă serviciile 
dc mediator al păcii. In tot cazul îl va în 
soţi amicul lui intim, colonelul llouse. Mi
liardarul american Ford, un însufleţit pro
pagandist al păcii, s'a oferit să supoarte 
toate cheltuelile {acestei călătorii.

Se va convoca eventual o conferinţă 
a  neutralilor la H aga sau Christiania, care 
va trimite apoi o comisiune mixtă în statele 
beligerante.

Se contează negreşit pe sprijinul Papei 
şi regelui Spaniei.

München. — Corespondentul ziarului 
„Münchener Zeitung“ a avut o convorbire 
cu  ambasadorul Statelor Unite la Berlin, 
Gérard.

Ambasadorul a declarat că între băr
baţii de stat conducători al Americei, pre
şedintele Wilson este unicul care a voit pace. 
Ceilalţi conducători Root şi Roosevelt, după 
criza produsă de scufundarea vaporului „I.u- 
sitania“ au cerut.energic răsboi contra Ger- 
maniai. Wilson însă şî-a afirmat cu suc-

i cei voinţa lui de pace, şi în Ioc de o de
claraţie de răsboi, a trimes note diplomati
ce şt în  mod hotărât a ţinut la acţiunea pa- 
cinică şi amicală, ferm decis să caute acum 
şi 'n  viitor pacea. Opinia publică ar fi tre
buit să ia în considerare aceste note, dar 
din cauza agitatorilor războinici, schimbul 
acesta de note a avut deseori efecte, cari

• n’au fost în intenţia nimănui. . . .
Criza a fost acum aplanată în mod fe

ricit, şi dînsul — ambasadorul — nu ştie 
de unde s’ar mai putea produce o turbu- 
rare a raporturilor între Germania şi Ame
rica, actualmente din nou amicale. Am erica 
are nevoie de pace.

Ambasadorul american a mai declarat 
că e foarte optimist în ce priveşte progre
sele făcute de ideea de pace la statele be
ligerante. Cuvintele cumpănite ce Ie-a făcut 
acum în urmă Cancelarul Germaniei despre 
dispoziţia de pace a Germaniei a avut un 
puternic răsunet în America. Se poate să 
mai treacă săptămâni şi luni, dar nimic nu 
poate zdruncina credinţa mea că pacea e 
pe dram.

UmldjHstn — Corespondentul vienez al 
ziarului „Az Est“ comunică;

Din cercuri vieneze americane infor
m ate mi se comunică, că perspectivele de 
pace sunt apreciat« în mod mai favorabil 
decât oricând până acum şi că pacea e 
mult mai apropiată decât se crede în genere.

Eapt este. că Wiison, când a vorbit 
despre pace, n-a urmat mimai imboldului 
său intern ca prieten enmsiast al pâcii, ci a 
dat espresie şi opiniei publice generale a 
Statelor-Unite, şi anume în tru»  timp când 
încă o parte marc a poporaţiunei Americei 
era dc părere, că răsboiul va putea fi scur
tat prin am eninţări diplomatice saii zornăit 
(le arme.

Puţinii interesaţi, cari câştigă mulţi 
bani pe urma afacerilor de răsboiu. lucră, 
c e i drept, şi acum pentru a înteţi dispozi
ţia războinică, dar ei-se află în minoritate 
disparentă faţă du cei cari urgente-ză pa
cea. Popoarele Statelor unite, în majoritatea 
lor covârşitoare, mi sunt mulţumite cu si
tuaţia actuală, care produce multe pagube.

Pentru cazul când iniţiativa de pacc 
aiui Wiison n-ar fi acceptată de beligeranţi 
cl nu va forţa scrviciilc snlc, dar nici nu va 
întrelăsa ca să promoveze şi mai departe 
chestiunea păcii.

D E P E Ş I
Ofensiva împotriva Italiei.
Ofensiva noastră îndreptată împotriva 

frontului italian din Tirolul audic înaintează 
în destul de repede secerând izbândă după 
izbârdă. După cucerirea lui Mo,tir Cinmir 
focul nostru se conccntrează asupra lui Ar- 
sitro, după care se întinde şesul italian şi 
asupra forturilor, ce închid intrarea în di
recţia aceasta. Astfel fortul Casaratti fu ocu
pat prin vitejia sublocotenentului de pioneri 
Mlaker. De altă parte trupele corpului din 
Gratz au luat cu asalt înălţimea Monte Mo- 
sr-hiv*' pr in ce ne-am aoropiat mult de for
turile interne ale cetăţei Asiago. Aceste două 
ce tă ţi: Arsiero şi Asinyo  sunt acum în faţa 
armatei noastre. Dacă nu vor putea rezista 
atunci arm ata italiană trebue să se retragă 
întreagă pe şesul Italiei, spre a lua acolo 
lupta pe câmpul deschis.

Bufapszti, 2.1 J fain. — Trupele noastre 
au mai cucerit fostul panţerat Carnolo (spre

vest de ArsiercA şi au luat în cercul de în- 
târituri deîa Asiago intrările fortificate dela 
Vnldasaa (spre sud vest deU Monte Inte- 
rotta). • ;

Cucerirea fortului panţerat italian 
Campolongo.

Faza dintâiu a ofensivei austro-unga.-e 
s’a încheiat cu o pradă de aproape -25 000 
dc prizonieri, 250 tunuri şi o sută de m itra
liere. încet, dar neîntrerupt continuă opera
ţiunile de atac îm potriva fortăreţelor A rsiero 
şi Asiago. Fortul panţerat Campolongo, care 
se află situat pe înălţimea dintre ie le  două 
fortăreţe, fu cucerit după o lupta p regă ti
toare de artilerie, iar coama de munte, care 
se ridică preţipiş de-asupra văii A sa, îm pre
ună cu muntele Kempel. înalt de 10 me
tri, fu curăţit de; duşmani. Spre nord dela 
valea Sugana trupele cesaro-regeşti au  pă
truns în direcţia Segio şi i-au a lu n g a t p ;  
Italieni din lanţul de m u nţi. .c a re . se în tinde  
între Salubio (1887 metri) şi orăşelul Bur- 
gau. Duşmanul bătut s’a retras sp re  ost. 
Aeroplanele austro ungare şi-au u rm at sis
tematic aiacurile cu bombe îm potriva căilor 
de aprovizionare, gărilor, podurilor şi asupra 
punctelor dc încrucişare ale căilor fera te  In 
„Stazionc der la Carnia“ au pricinuit p a g u 
be mari.

După «Secolo« pc linia Milano-Ve~o- 
na-Veneţia din cauze militare, a fost oprită 
dcocarndată circularca a f> trenuri de pe r
soane. (După „ /A'i//)!/•/' T fj* h liii“)

înfrângerea Italienilor.
In timp i:e Italia ar fi v ru t să  facă 

din ziua în care neau  declarat războiu. o 
sărbătoare naţională, o sărbătorim  noi prin  
învingeri, ca pe ziua. care ne-a m ân tu it 
provinciile megieşe şi nu a umilit aliaţii t ră 
dători, în loc să fim noi umiliţi. A tacul prin 
surprindere al Italienilor ne-a chem at, acum  
un an, dela Pşcmislul asediat, şi cartie ru l 
general al ofensivei noastre- ne duce  zzt 
peste linia de apărare, a cărci rupere  ir. 
faţa unui duşman cu mult mai n u m ă ro sd e  
cât noi, formează deja un titlu de glorie 
pentru armata austro- ungară. Au fost tă- 
rîtc deja mai mult de şase divizii în p ră 
pastie. A patra parte a contingentului Ier 
dc oameni r. în drum spre taberele noastre  
de prizonieri, iar numărul tunurilor a atins 
aproape numărul de 290. Tunurile g re le  ita
liene sunt îndreptate acum în potriva Ita- 
licnlior în retragere, iar pc serpentinele, fă
cute cu o muncă grea de luni de zile, se 
rostogolesc tunurile şi mortierele noastre. 
Intre Vinm  rli Mf'./xtnn  şi între 1'n.^uhio, poah  
muntelui Voi Saulo, trupele austro-unsrare 
au pătruns până 'n valea Branda (Vnlijrsa) 
şi au cucerit Chifsn, cea din urmă localitate 
în  faţa pasului Piano della Fugazza. Corpul 
prinţului de coroană Carol Francisc Ios;f 
cucereşte brâul de dinăuntru de fortăreţe a! 
cetăţii A rsiero, iar corpul de arm ată din  
Gratz a ocupat prin asalt cetatea clădită pe 
muntele, înalt de 2000 de metri, M onte Ve- 
rena. Căderea fortăreţei Verena am enin ţi 
drumul spre Asiago. înaintarea trupelor noas
tre, cari se află acum toate dincolo de gra
niţele ţării, pe păm ânt italian, a făcut per.- 
tra  duşmanii noştri imposibilă menţinerea 
fortăreţei Sugana. A  evacuat pe deplin sec
torul în treg  spre nord şi sud de râul B rentt 
între Monte Collo şi între Arm enterra a pă
răsit Borgo. unde a uitat, în g raba  ce L-a 
cuprins, să ducă cu sine •  mare cactitate 
de m aterial de răsboiu.

(După „Bnrliwr Trwcbktii“)
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Un consiliu de minîstri român s ’a 
ţinut Joi la Bucureşti.

„A devărul' afirma că acest consiliu a 
hotărît să nu mai încheie un acord comer
cial cu Turcia şi Bulgaria. In cercurile En- 
tentiste se afirmă că acest acord este inu 
til. căci nici Bulgaria nici Turcia nu dispun 
de mărfuri de cari ar avea trebuinţă R o 
mânia. România ar fi avut interes numai 
să încheie un acord cu Bulgaria în ce pri
veşte tranzitul, pentru aducerea mărfurilor 
româneşti ce sunt depozitate la Salonic, cum 
însă Ententa nu permite transportul acestor 
mărfuri din Salonic, ori ce tratative cu Bul
garia sunt de prisos.

Alte ziare bucureştene însă afirmă că 
acordul cu Turcia şi România va fi semnat 
zilele acestea.

Rechemarea ambasadorului rus. 
— Acţiunea Ruşilor la graniţă.

Ziarele bucureştene reproduc ştirea 
primită de ziarul „Ruskoje Slovo“ din cer
curi diplomatice, că în timpul cel mai scurt 
vor fi rechemaţi din posturile lor ambasa
dorul Poklevszky Ivoziel şi ataşatul militar 
rus Tatarinov.

Recolta de grâu din România 
ameninţată.

• Agrarul* organul marilor proprietari 
agriC'Mi din România, an u n ţă :

Ştirile ce ne vin asupra stărei s i- 
m ânâturilor şi a perspectivelor recoltei de 
grâu nu sunt favorabile. Ploile rejxjtate ş: 
violente, prccum şi timpul rece a produs o 
stagnare  a vegctaţiunci şi a favorizat des
voltarea ruginei. Mulţi agricultori bătrâni ne 
arată că multe lanuri au aspectul ce-l avea 
grâul acum 2 ani când recolta a fost rea.

Dacă ploile nu vor conteni şi vremea 
nu s*i va încălzi, este cert că nc aşteaptă o 
recoltă deficitară dc grâu. liste de observat 
că toate grânele semănate târziu, precum şi 
cele puse pe pământuri mai slabe, se pre
zintă foarte bine şi nu au suferit atât de 
mult <lo pe urma precipitaţiunilor frecvente- 
Um ezeala cea mare a favorizat desvoltarea 
buruienilor aşa că prasila porumbului se face 
cu ancvoinţă. Din cauza ploilor, neputându-se 
in tra  prin porumb, mulţi agricultori se tem 
ca buruienile să nu ia o aşa desvoltarc ca 
prăşitul să fie mai târziu împiedecat.

Căderea grindinei este anul acesta în 
deosebi dc frecventă, aproape că nu e zi 
fără să se înregistreze pagube.

Lupte la Salonic.
Atena, 27 Maiu, — In jurul Salonicu

lui se observă de câteva zile o mare miş
care dc trupe. Mai multe raiduri de aero
plane au fest făcute în lagărul inamicilor 
T rupele  Ententei dela frontieră au primit 
ordinul să înainteze pe toată linia. Eri au 
avu t loc primele ciocniri între două bata
lioane engleze şi un regim ent bulgar. Aus- 
tro-germ an i şi bulgarii aduc forţe însem
na te  în vederea viitoarelor operaţiuni pe 
acest front.

Geneva, 27 Maiu. - -  Ziarele italiene 
publică telegrame din Salonic, după care se 
observă o mare mişcare pe frontul ocupat 
da trupe anglo-francere şi sârbeşti în jur de 
Salonic. Numeroase trupe au fost trimise 
spre frontieră. Se crede iminentă o impor
tan tă  ofensivă, care după unii a şi început 
prin operaţii militare iniţiale întreprinse în 
diferite puncte ale frontului. După unele in
formaţii, şi bulgarii concentrează forţe im
portante spre Vardar.

Cât de alarmată e populaţia 
Italiei.

Lugano. Din Italia de sus sosesc călă 
tori cari istorisesc că populaţia avută din 
Veneţia, părăseşte în grabă oraşul

Localitatea Bassano Citadella, care e 
aproade de oraşul Yicenza, a fost evacuată 
de populaţia civilă.

Telefonul este închis dela 22 Maiu în 
Italia de sus pentru particulari, Şi trenurile 
în Italia de sus nu mai circulă.

Panica generală se manifestă şi ’n , 
ziarele italiene: »Messagero« cere o unitate 
de conducere pentru armatele Ententei.

.Ita lia  anunţă din Vincenza ca ’n ora
şul acesta au sosit până acum 20 mii de 
persoane din localităţile italiene evacuate, 
în  urm a marşului înainte al trupelor aus
tro ungare. A lte 11.000 persoane din loca
lităţile .din platoul Asiago, sunt acum pe 
drum spre Vicenza. Neventa şi alte oraşe 
italiene. Refugiaţii sîn t în mare parte femei 
şi copii, căci bărbaţii din localităţile evacuate 
fac serviciu militar la regimentele de alpini.

Atacuri franceze la Verdun.
Berlin, 2-7 Maiu. — Pe ţărmul stâng al 

Meusei Francezii au atacat în chipul cel 
mai înverşunat, în miezul nopţei, satul Cu- 
mieres şi au izbutit să între în partea su
dică a satului. Noi însă i-am respins iarăşi 
şi am prins ">;> soldaţi. Pe ţărmul drept n ea  
reuşit să străbatem în partea sudică a pă- 
durei dela Tiaumont. Atacurile frauceze de 
aici Ie-a îm prăştiat artileria noastră dela 
început. A m  respins şi două atacuri fran
ceze îndreptate împotriva terenului ocupat 
dc noi, dc curând, spre sud de fortul Do- 
uomont.

Comerciul româno-rus.
Din Bucureşti se anun ţi:
, In ce priveşte comerţul româno-rus 

se comunică din Pctrograd că şeful depar
tamentului afacerilor din Orientul apropiat 
Ciatelcv, a primit din partea d-lui Sassonow 
ordinul de a înainta un raport asupra ches- 
tiunei rom âneşti. Kl a ordonat imediat com
plecta blocadă comcrcială a României, pen
tru a îm pedeca aprovizionarea acestcia cu 
sodă, şilistra, sămânţa dc floarea soarelui etc.

Situaţia în Tirolul sudic.
IhiiUijir.'-ui, ’J!> Mai». — Corespondenţii 

de răsboiu constatează, că prin spargerea 
liniei principale Arsiero—Asiago, ale cărei 
forturi interne le-am luat deja în parte ofen
siva noastră şi-a ajuns scopul ci cel dintâiu. 
Legăturile dela spate ale armatei dela Ison- 
zo sunt primejduite îu chip serios şi Itali
enii nu mai pot transporta rezerve puter
nice acolo, nici nu pot începe o ofensivă în 
stil mare.

înaintarea noastră de până acum e firă 
păreche în Istoria războiului. De-acum fron 
tul italian poate fi întărit prin rezerve, şi 
de altminteri şi în luptele de până acum 
s'au constatat forţe mari italiene cu echipaj 
complect, în munţi tunuri grele nu se pot 
transporta, decât foarte greu, iar trupele, 
cari nu s’au odihnit de două săptămâni tre
buie să-şi adune forţele, aşa că din toate 
aceste reiesă, că înaintarea noastră nu va 
mai m erge cu repeziciunea de până acum. 
Fapt e, că nimeni nu sa  aşteptat la pres- 
taţiunile strălucite ale celor două săptămâni.

o  Infonnaiiuni ^
—  ^

Sibiiu. 29 Maiu n.

0  jumătate veac Hela întemeiorea 
ăinastiei în România-

Se împlinesc azi 50 ani de când 
marele rege Carol I a întrat în Bucu
reşti ca Domnitor al României. Soarta 
a  voit ca înţeleptul cârmuitor să nu

trăiască până la această aniversare. 
Dar  viaţa lui plină de acte mari şi 
binefăcătoare ne obligă la o amintire 
recunoscătoare.  De altfel, chiar dacă 
am fi —  un popor de nerecunoscători, 
tot ne-am aminti de regele Carol, cel 
puţin cu ocazia serbărei de 10 Maiu- 
Că în aceiaşi zi ne amintim şi de 
proclamarea independenţei  României 
şi de ridicarea statului nostru la ran
gul de regat, şi actele acestea,  atât 
de însemnate pentru desvoltarea noas
tră, nu pot fi uitate. Amintindu-ne de 
ele, ne amintim de omul care le-a pre
gătit şi le-a realizat împreună cu sfet
nicii săi şi astfel aducerea aminte de 
regele Carol rămâne de-apururea în 
minţile generaţiilor neamului românesc.

Ce-am făcut în . aceşti cincizeci 
ani de când avem Dinastia de azi, cât 
de mult am progresat, vede şi o r e 
cunoaşte şi spiritul cel mai strâmt şi 
pătimaş.

Dinastia streină în sine ne-a adus 
după cum am mai spus marele bine 
de a scăpa  de luptele ce se dedeau 
în ţară pentru domnie.  Dar meritul cel 
mare al întemeietorului acestei dinastii, 
al regelui Carol a fost, că el şi-a dat 
toate silinţele să provoace şi să ajute 
progresul cultural şi economic al ţărei, 
creindu-i în acelaş timp o situaţie po
litică bună,  care a permis desvoltarea 
la care a ajuns.

Negreşit,  că ori cât ar fi fost de 
înţelept şi prevăzător regele Carol, ţara 
n ’ar fi progresat atât de mult, dacă 
în rândurile n o as t r e -n ’ar fi fost ele
mente capabile de muncă,  energie şi 
sacrificii. Dar iarăş e adevărat,  că ori 
câtă energie şi dor de muncă am fi 
avut noi, dacă n’ar fi fost pe tron un 
rege înţelept, cu iniţiativă şi cu d ra 
goste de ţara, pe care o conducea,  
rezultatele ar fi fost cu mult mai mici 
şi statul ar fi avut multe de suferit din 
crizele politice şi eccnomice prin care 
a trecut în cei 48 de ani de domnie 
ai Regelui Carol.

Dar,  oricum, în 50 ani România 
a progresat  atât de mult, cum n’a 
putut progresa nici un alt stat simi
lar şi faptul acesta ne mângâie că nu 
s ’a făcut tot ceeace s ’ar fi putut  face.

»Jlfiiievra*.
Concertul religios în favorul Orfelina

tului românesc ce se va înfiinţa în  Sibiiu, 
se va ţinea Duminecă-, In 4 Iunie nou, Ia 6 
oare d. a. în  sala festivă a Muzeului A so
ciaţiei, cu următorul program :

1. G. D im a: „Fericiţi nuni cei goniţi pen
tru dreptate11, pentru cor mixt.

2. G. D im a: „De tine se bucură11, pen
tru cor mixt.

C. Porum bescu: * Tatăl nottru*, p. 
cor de bărbaţi.

4. G. Dim a: »Ca frupult, p. solo de bari
ton şi cor de bărbaţi.

* * * »Astăzi tot trupult, concert re 
ligios, pentru cor mixt.

6. G. M usicescu: TInoieştg-te' , concert 
pentru cor mixt.
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B ile le  cu 2 cor. 1 cor. şi 60 bani, se 
pot- rescumpăra • cu începere de Minvuri d i 
mineaţa în Librăria arhidiecezană şi cu o oră 
înainte de concert în  muzeul Asociaţiunii

Eveniment familiar Ia Pr ncipele de 
coroană. Din Viena se anunţă, că arhidu
cesa Zita, soţia Arhiducelui clironom Carol 
F rân ase  Iosif, care conduce armatele învin
gătoare în  Tirolul de sud, aşteptă săptămâna 
viitoare un eveniment familiar. Naş va fi R e
gele Bavariei Frideric August, care va sosi 
zilele acestea la Viena.

Parada de 10 Maia în Bucureşti. Mol
dova scrie : Pe o vreme frumosă cu soare a 
avut loc anul acesta în piaţa Victoriei pa
rada marei sărbări naţionale, a aniversărei 
de 50 de ani a întemeierei Dinastiei noastre-

La orele 13 jum. a început defilarea 
trupelor în faţa M. S. Regelui în tr’o ordine 
admirabilă care a stârnit admiraţia popo
rului adunat pe strade şi prin tribune. Dacă 
ţinuta trupelor era mai puţin stălucitoare 
prin înlocuirea uniformelor variate din tre
cut cu acele de o singură coloare — de 
campanie — pentru toate, ele impuneau to
tuşi la gândul că această paradă va fi pre
m ergătoare unei alteia. Unei parade care va 
avea loc nu pe stradele Bucureştilor, ci pe 
câmpurile de război. Defilarea corpului de 
aviaţie, a nouilor mitraliere, a companiei sa
nitare, a obuzierelor pe lângă celelalte trupe 
numeroase, a dat publicului impresia unei 
complectări serioase a armamentelor în ve
derea pregătirilor oricărei împrejurări.

M. S. Regele, având alături pe prin
cipii Carol şi Nicolae, avea înfăţişarea mul
ţumită a acelui caro ştie că se poate bizui 
cu încredere în arm ata ce va conduce.

Introducerea oblgitoare a lîmbelor 
raţionale în şcoalele medii... din Bucovina. 
»P. IJoyd« primeşte din Cernăuţi următoa
rea telegramă: O ordonanţă a ministrului 
cultelor şi instrucţiune! publice dispune, ca 
în toate şcoalele medii ale Bucovinei să se 
într(<lucă una din limbile naţionale, limba 
română sau cca ruteană, de aici încolo ca 
obicct de învăţământ obligător. învăţămân

tul se începe în clasa a II-a medie şi se 
extinde asupra tuturor celorlalte calase.

Această ordonanţă înseamnă, că limba 
română rest. ruteană, va fi studiu de învă
ţământ ordinar la toate şcoalele medii şi obli 
gător pentru toţi elevii, nu numai pentru 
Români sau Ruteni. De aiii înainte vor fi 
deci în  Bucovina şcoale medii, la cari e 
obligător pentru toţi învăţământul limbei ro
mâne, iar la altele va fi obligător studiul 
limbei rutene. Deşi nu este cea mai fericită 
soluţie, dar ia  tot cazul înseamnă un pro
gres, pentru care pet invidia cei îi milioane 
Rom âni ai Ungariei pe cei 240 mii Rom âni 
ai Bucovinei., i

f  Necrolog, Cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniiilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul nostru Tit Liviu Blaga 
profesor la gimnaziul român gr. or. din Bra
şov, după un morb îndelungat a încetat din 
viaţă în  vârstă de H5 ani, în clinica din Bu
dapesta, Joi în 25 1. c., lăsând în  adânc do
liu pe ai săi. Rămăşiţele scumpului defunct 
se vor transporta la Orăştie, unde se vor 
aşeza spie vecinică odihnă, în cimiterul rom. 
gr. or., Luni, în 29 Maiu st. n., la ore d. 
a. Locul de întrunire pentru înmormântare 
în faţa bisericii române gr. or. Fie-i som
nul lin! Malvina Blaga născ. Ilerlea, ca so
ţie. Georgina, Tit Liviu şi Ioniţă ca fii. Văd. 
A na Izidor Blaga ca mamă. J.ctiţia măr. Pa* 
vel, Lionel, Longin, l.iciniu şi Lucian ca 
fraţi. Precup Herlca, Maria Ilerlea, ca eo- 
cri. Ioan Pavel, Simion Damian, Lucreţia
D.tmian n. Herlca, Valeriu Ilerlea. liv iu  
HerU-a, ca cumnaţi.

Inlesn:rl pentru călătorii din România 
In Ungaria. Poliţia ungară din Predeal a 
adus la cunoştinţa poliţiei din Bucureşti, că 
do Duminecă se desfiinţează diferitele forma
lităţi ce-au de îndeplinit călătorii români cari 
trec pe teritoriu ungar. Trecerea va urma 
acum în mod normal şi regulat, călătorii vor 
fi supuşi numai la controlul paşapoartelor şţ 
Ia revizuirea bagajelor, fără însă să mai fie 
reţinuţi timp mai îndelungat la Predeal sau 
Hraşov.

Soldaţi greci dau onoruri militare Sâr
bilor. sAz Est* află din Geneva: Este ca. 
racteristic pentru raportul dintre Greci şi En* 
tentă acea ştire sosita peste Paris din Atheca 
că generalul Moscopulos a dat un ordin de 
zi în care dispune ca soldaţii greci să dea 
onoruri militare soldaţilor şi ofîcerilor sârbi 
aflători în  Saloniki, pentru-că— după cum 
spune depeşa — şi „curtuoasia o reclamă 
aceasta*.

In Arad apare o bibliotecă nouă „Se
mănătorul. Pe Rusalii va apare în  editura 
librăriei Diecezane din A rad o bibliotecă nouă 
nu cu titlul Ţara noastră cum se credea la 
început, ci Semănătorul. Deodată vor fi puse 
în circulaţie zece broşuri de aproape o sută 
de pagini, pe un preţ bagatel de 40 f ii  nu
m ărul Ele se flateresc unor condee cunocute: 
Al. Ciura, Ion Agârbiceanu, Victor Stan du, 
Dr. Ioan Lupaş, Dr. Ioan Mateiu, Ioan  Clo
poţel, A l  S. Iorga, Mihail Gaşpar, alte nu
mere vor cuprinde pagini din discursurile 
regretatului director Virgil Oniţiu, apoi poezii 
poporale selecte, şi desigur că noui scriitori 
vor trimite material pentru biblioteca aceasta 
care va face un .serviciu de preţ populari
zând pagini literare, ştiinţifice de valoare.

Oarele oficioase la băncile sibiiece.
Cu începere dela 1 Iunie a. c. st. n oareSt 
oficioase la Băncile: „A lbina“, „Hermar** 
stndter allgemaine Hparkassa“, şi »Bodenkre- 
ditanstalt« din Sibiiu se ţin — până la aht 
dispoziţii — dela K—] p. m.

Prisonieri englezi. — M inistrul englez 
de război comunică, că din 10,000 Engle-d 
ajunşi în captivitate, se află în Germania: 
26.800, In Turcia: yiftG, în Bulgaria 449 îi 
în Monarhia noastră : 2. Din aceşti 40.C<C 
abia sunt 10,(X>0 Hnglezi de rasă, restul sur: 
Inzi, Egipteni, Negri etc. Dovadă câ t îşi cruţi 
Englezii oamenii

T e a tru l o ră şen esc . In să p tă m â n ii  a c ri 
su i tru p a  D -lu i K iss A rp ad  v a  r v p m n u  
M arţi: lui ort „twni (opere ta). M e re u r i  7>*»- 
Jo i, Insjnrşit singuri. ]). a. T a e  fu g ă  (Ş v iln -- 
k ok ) S âm b ă tă  : In v az iu n ea  T ă ta r ilo r . I> :rr  • 
ueoă Eu oh imunii, D. a. In e lu l d e  loj^odri
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{ t a r i  singuratici A foaia  poporului
se află la următorii vânzători în oraşele: .

Abrcd: 
h a n  T engher  

Alba-lulla:
Publius M urâşan 

A rad :
Librăria KJein M or 

Bű iţa : 
lc<an Belea 

B c ia ş :
Librăria .D o in a “ 

B is t r i ţa :
F. S tolzenberg  

B la j :
L;brâria Sem inaria lă  

Erad:
Librăria .M in e rv a “ 

B ra şo v :
„Brassói Lapok* 

E rü n n :
Fried. îr rgang 
BrCder Wltzek 
Amoltí B crkovec . 
Fany Endiicher 

C loj:
Petru  Bariţiu 
Grúnield Jozsefné 
jolcai Tőzsde 
Luday Tőzsde 

D eva :
Libr. Schuller Albertné;

D ej:
Mühlberg JcnÖ 

D o b ra :
M. Hcreşiu 

G h io ro c :
Auguftin Butariu 

H a jm o s k é r :
Librăria Szabó Károly 

H a ţe g :
Nicol&e Sbuchea 

H u n e d o a r a :  '
Nicolae Ţintea 

K ö n ig s f e ld - B r ü n n : 
ViSihald Sobol 

L ipo va :
O nuj Moldovan 

L u co j:
Librăria G h . Ţ i r a n u  •

O r ă ş t i e :
Weiss Dezső 

O ra v i ţ a :
Librăria 1. E. Ţ ieranu '

R ădăuţi:
Samué! Harth ;

S ăsc ic ri:
Nicolae Răchiţan 

Satnl uon :
Emilia Bogdan 

S e b e şu l  tâ s e s c :
Librăria Erich Hutter 

Sibiiu:
Librăria , Foaia Pop.* 
Trafica Barbu 

; ,  Hcrm. Frank 
,  Karl Engber 
,  Luise Knop 
.  Laj. v. Nemeth 
,  Jahota

I. B inder 
T u r d a :

Librăria Poporală  
V ârşeţ:

Amalia Kirchner 
V iena :

Ccmitetul de caritate al 
Capelei rom âne  p en
tru soldaţi rom. răniţi , 
(le împarte gratis)

Ilie Radu, 1 W alfischg.8 
Trafica A. Lccatelli 

VII M ariah ilfers t  72
V intul d e  jo s :

Filiala .A rdeleana*

R ă ş in a r i :
Bucur Ţincu 

S i l i ş t e :
Dumitru B. Comşa

In toa te  aceste  locuri l e  află „Foaia Poporului* in ziua primă
a doua du pa  trimiterea din Sibiiu, dupăcum  e depărta rea .  - -

f o a ? a  d e  Jo ia -D u m in e c a  c o s tă  10 b an i ,  c e a  d e  M a r ţ i a  şi S â m b ă t a  8 b a n i

C.ne ar  dori se vândă  foaia, sau ne poate  recom anda  vânzători 
r e I j 1 ? oraşele  şi satele unde nu sunt. se binevoiască a scrie 
. Acmin..' .raţia , Foaia Poporulci*. de tinde va primi condiţii le.
- ^ . a  vânzarea de fci se p ca te  avea t a  câştig destul Ce b tn .

Spre orientarea nouilor 
abonaţi.

Cătră toţi editorii nOstri, in
teligenţă şi ţărani dela sate, ne 
adresăm cu rtigarca, să bine- 
V'jiască a lăţi cât mai tare foaia 
noastră în cercul cunoscuţilor lor.

„Foaia Poporului“ se poate 
abona: cca de Dumineca singură, 
ca ş: pănă acum, sau la olaltă 
cu cca de Marţia şi Sâmbăta. (Fo
ile de Marţia şi Sâm băta nu so 
pot însă abona decât numai amân
două laolaltă). Preţul abonamen
tului este:

Foaia de Dumineca:
Pe un an . . . . ; K  5.-10 
Pe o jumătate de an . „ 2.70

Foaia de Marţia şi Sâm băta:
Pe un a n ...........................„ S —
P e o jumătate de an . . ,  4 — 
P e  ţrei luni . . . . . . » 2 — 
De acum până la Anul nou , 6  —

j Cine doreşte să cunoască 
j. .Foaia Poporului“, să ne scrie
• pe o simplă cartă poştală, iar 
{ r.ci îi vom trimite momentan , un 
| num ăr d i f r o iă  gra tis  din icaia 
; de Dumineca, M?.rţia sau Sâm

b ă t a ,  d u p â c ’uTn va c’crî.

C ele  m a i  f r u m o a s e

E J lu s ir a ie E
Vederi din Sibiiu. P o r tu r i  n a ţ io 
nale, i lustrate art is t ice  şi pen tru  

orice ocazii,  apoi

Hârtii peniru 
scrisori

dela cele mai sim ple  p â n ă  ia 
cele mai fine şi mai m o d e m e ,  
in diferite calităţi şi colori m o
d erne  se află, cu pre ţuri  ieftine, 

in L ibrăr ia  de la

„Foaia Poporului“
—  ■ s i b i i u . = r  

Strada M ăcelarilor Nr. 12
Proha(i numai o d a tă  şi vâ  veţi 

convinge.

jYîajie de Vânzare
Mapa Europei . . . . . . K !■?<*

,  Rusiei cu Galif ia . . ,  12'
„ Franţei cu Beigia . . .  !‘2-’
,  Ţ ârilo r  balcan ice  . . ,  IT ’

Se află  de vânzare  la

S d n i in s îF 2i i a  „FOII POPORULUI“
P er.tre  p o r to '  recom andat este a se • 

ad ă u g a  35 bani cecseb i t .


